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Lüdenscheid, 23.08.2022 

An           

die Wirtschaftsunternehmen, 

die Dienstleistungsbetriebe 

und die Verwaltungen 

 

in Lüdenscheid und seinen Nachbarstädten 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

das Bergstadt-Gymnasium Lüdenscheid wird auch in diesem Schuljahr ein Praktikum für den 

neuen Oberstufenjahrgang EF (ehemals 10.Klasse) durchführen. 

Durch die Einführung des verkürzten Bildungsganges an den Gymnasien in NRW (bekannt 

als G8) bestand die Notwendigkeit, das berufsorientierende Praktikum den neuen 

Bedingungen anzupassen. Deshalb wird auch im Januar 2023 für die Einführungsphase 

(Jahrgangsstufe EF) ein Praktikumszeitraum mit der Dauer von fast drei Wochen eingeplant.  

Wir würden uns freuen, wenn die Betriebe und Verwaltungen unsere Schule darin 

unterstützen würden, indem sie wie bisher großzügig Praktikumsplätze für unsere 

Schülerinnen und Schüler zur Verfügung stellen. Wir wissen das bisherige Engagement der 

Verantwortlichen sehr zu schätzen und bedanken uns dafür. 

Das Praktikum der Jahrgangsstufe EF wird in der Zeit vom 09. bis zum 27. Januar 2023 

stattfinden, wobei die Schüler am 20.01.23 einmalig zur Zeugnisausgabe in der Schule 

erscheinen müssten. Unsere Schülerinnen und Schüler sollten in dieser Zeit, soweit es möglich 

ist, am normalen Arbeitsablauf Ihres Betriebes bzw. Ihrer Verwaltungseinrichtung im Rahmen 

der gesetzlichen Vorgaben (z.B. Wochenarbeitszeit: Max. 35 Arbeitsstunden in max. 5 

Arbeitstagen) teilnehmen. 

Das Ziel des Praktikums sehen wir darin, den Schülerinnen und Schülern einen unmittelbaren 

Einblick in die Berufs- und Arbeitswelt zu vermitteln und sie anzuleiten, sich mit der hier 

erfahrbaren sozialen Wirklichkeit auseinander zu setzen. Die Schülerinnen und Schüler 

können durch diese Erfahrungen wertvolle Erkenntnisse und Einsichten gewinnen, die für ihre 

Berufswahlentscheidungen hilfreich sein können. Wir würden uns darüber freuen, wenn die 

Betriebe und Verwaltungseinrichtungen den Praktikantinnen und Praktikanten 

verschiedene Einblicke in mehrere Abteilungen oder Produktionsstätten ermöglichen 

könnten; wünschenswert wären auch erste Einsichten in wirtschaftliche oder technische 

Aspekte, um ein differenziertes Bild des praktischen Berufs- und Wirtschaftslebens zu 

erlangen. Wir wollen für diese Aufgabe ausdrücklich die gesamte Bandbreite an größeren, 

kleineren und mittelständischen Unternehmen gewinnen und die Vielfalt der Branchen und 

Einrichtungen in unserer Region ausschöpfen. 

Unsere Schülerinnen und Schüler sind zur Praktikumszeit i.d.R. zwischen 15 und 17 Jahren alt. 

Praktikumseinsätze sind in vielen Bereichen unter Berücksichtigung des 
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Jugendschutzgesetzes möglich. Bei Praktikumsstellen in infektiösen Bereichen der Human- 

und Veterinärmedizin möchten wir Sie bitten, die Schülerinnen und Schüler ausführlich auf 

mögliche Gefahren hinzuweisen. Bei einer Praktikumsstelle im Lebensmittelbereich wird 

anstelle der bisher erforderlichen Untersuchung - einschließlich Zeugnis gem. § 18 

Bundesseuchengesetz - ab sofort nur noch eine amtsärztliche Belehrung durchgeführt. Die 

Kosten der Belehrung übernimmt der Schulträger. Bitte weisen Sie die Schülerinnen und 

Schüler darauf hin, falls ein solches Zeugnis erforderlich sein sollte. Für alle anderen 

Praktikumsplätze sind die für den Schulbereich geltenden Vorschriften zum 

Gesundheitsschutz im Allgemeinen ausreichend (vgl. § 54SchulG – BASS 12 – 21 Nr.6). 

Da es sich bei dem Praktikum um eine schulische Veranstaltung handelt, sind die 

Schülerinnen und Schüler für die Weg- und Arbeitszeit unfall- und haftpflichtversichert. Es 

stellt weder ein Ausbildungs- noch ein Beschäftigungsverhältnis dar, daher entfällt eine 

finanzielle Vergütung. Die Fahrtkostenregelung übernimmt der Schulträger. Die 

Schülerinnen und Schüler müssen über ggf. bestehende Unfallverhütungsvorschriften 

informiert werden. Ihnen ist ausdrücklich untersagt, während der Arbeitszeit ein 

Kraftfahrzeug zu führen. Über eine zeitweilige Beurlaubung der Schülerinnen und Schüler 

entscheidet die Schule. 

Die Schülerinnen und Schüler sollen im Rahmen des Praktikums einen Praktikumsbericht 

anfertigen. Dieser Praktikumsbericht soll die im Praktikum gemachten Erfahrungen und die 

Tätigkeiten der Schülerinnen und Schüler dokumentieren und so eine intensivere 

Auseinandersetzung, sowie die Reflexion und Auswertung des Praktikums ermöglichen. Wir 

bitten Sie, sie im Rahmen Ihrer Möglichkeiten dabei zu unterstützen. 

Die Praktikantinnen und Praktikanten werden während der Praktikumszeit von Kolleginnen 

und Kollegen unserer Schule betreut. Dazu werden wir die Schülerinnen und Schüler ein- bis 

zweimal besuchen und mit Ihnen ein Gespräch über die Praktikumserfahrungen führen. Die 

Kollegin bzw. der Kollege wird dazu dann rechtzeitig Kontakt mit Ihnen aufnehmen.  

Wenn Sie dazu bereit sind, den anfragenden Schülerinnen und Schülern ein Praktikum in 

Ihrem Betrieb/Unternehmen resp. Ihrer Einrichtung zu ermöglichen, möchten wir uns schon 

jetzt bei Ihnen bedanken.  

Geben Sie in diesem Falle bitte das ausgefüllte Formular, das Ihnen von den Schülerinnen 

und Schülern vorgelegt wird, mit Ihrer Bereitschaftserklärung bezüglich der Annahme der 

Bewerberinnen und Bewerber bis zum 18.11.2022 an uns zurück.  

Für Fragen stehen Ihnen die Kollegen Frau Jansen und Herr Röver zur Verfügung, die das 

Praktikum an unserer Schule koordinieren. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez 

 Dieter Utsch               Klaus  Röver, Nora Jansen  

     (Schulleiter)            (Koordinatoren des Praktikums) 


